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Studie naar het effect van incentieve spirometrie ter voorkoming van acuut chest syndroom tijdens een pijnlijke crise bij volwassen sikkelcelpatiënten

Achtergrond:
Een ernstige complicatie van sikkelcelziekte is het Acute Chest Sydrome(ACS) zijn, waarbij sikkeling van de longcirculatie optreedt. De mortaliteit van deze complicatie is hoog (14%) en bijna de helft van de patiënten met sikkelcelziekte krijgt een ACS gedurende zijn/haar leven. Een eerdere studie heeft aangetoond dat het gebruik van een spirometer bij kinderen met sikkelcelziekte het optreden van een ACS kan voorkomen. 
Doel van de studie:

Het voorkomen van een Acute Chest Syndrome (ACS) door het gebruik van incentieve spirometrie bij volwassen sikkelcelpatiënten tijdens een pijnlijke sikkelcelcrise.

Praktische informatie over de studie:

Een van de onderzoekers zal de patiënt includeren in de studie en randomiseren (wel of geen spirometrie) nadat informed consent is getekend. De patiënt krijgt instructie over het gebruik van de spirometer en een schriftelijke handleiding.  Een registratieformulier zit aan de handleiding vast waarop de patient het gebruik van de spirometer kan noteren. De patiënt gebruikt de spirometer van 8.00 uur tot 22.00 uur waarbij hij iedere twee uur 10 keer inademt door de spirometer. Tevens zal de pijnintensiteit 4x per dag worden geëvalueerd volgens de VAS (Visual Analog Scale), zoals dit bij iedere patiënt die voor een sikkelcelcrise wordt opgenomen wordt gedaan. Er wordt eenmalig extra bloed afgenomen (3 buisjes) en op dag 5 moet er een X-thorax herhaalt worden. Tenslotte wordt er op de dag van inclusie een banale en virologische kweek (keelwat) afgenomen.
Wij willen de verpleegkundige vragen de pijnscore volgens protocol 4x/dag te noteren volgens normale procedure en de patiënt indien mogelijk iedere twee uur te herinneren aan het gebruik van de spirometer en hem hierin zonodig te ondersteunen. Bij voorbaat dank voor jullie medewerking.
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